
Обоснование темы кандидатской диссертации аспирантки 1 курса (направление подготовки 46.06.01 - исторические науки и археология, специальность 07.00.09 – историография, источниковедение и методы исторического исследования) Бальжинимаевой Н.Б.
«Дуньхуанская эпистолярная литература шуи как источник по изучению истории повседневности средневекового Китая VII-XI вв.»
В 2017 г. на восточном факультете СПбГУ автором была защищена магистерская работа по теме «Дуньхуанские письмовники как источник для изучения эпистолярной традиции средневекового Китая». В данной работе дуньхуанские шуи были проанализированы с формальной точки зрения (была описана история создания сочинений данного жанра, рассмотрена структура шуи, раскрыты основные термины и клише китайской эпистолярной литературы). В кандидатской диссертации планируется рассмотреть дуньхуанские шуи с содержательной точки зрения, а именно выявить социально-культурные, бытовые и экономические аспекты жизни различных социальных групп (чиновничества, женщин, монашества, членов одной семьи и рода и др.), отраженные в текстах шуи.
В современном китаеведении происходит активное изучение повседневной жизни древнего и средневекового Китая. В центре внимания ученых находятся различные аспекты частной и общественной жизни: быт, трудовая деятельность, одежда, праздничная культура, семейные взаимоотношения, жизнь города и деревни и многое другое. Эпистолярная литература, как источник личного происхождения, отражает процессы межличностного общения, особенности индивидуальной и коллективной психологии и выступает ценным историческим источником для изучения не только эпистолярной традиции, но и истории развития общества, культуры, а также  истории языка. Дуньхуанские сборники образцов писем и правил этикетного поведения шуи являются ценным материалом по повседневной жизни таких социальных групп, как чиновничество, женщины, монашество, отдельные семьи, родовые кланы не только Дуньхуана, но и других районов Китая. 
Степень изученности темы: история повседневности рассматриваемого нами периода средневековья (VII-XI вв.) исследована в ряде крупных работ, написанных в рамках проекта «Социальная история Древнего Китая» (中国古代社会生活史), к ним, например, относятся работы Ли Бинь-чэна по социальной истории Суй, Тан, Пяти династий (李斌城等 «隋唐五代社会生活史», 1998 г.）, Чжу Жуй-си по социальной истории Ляо, Сун, Си Ся и Цзинь (朱瑞熙等 «辽宋西夏金社会生活史», 1998 г.）, специальная монография Хуан Чжэн-цзяня по повседневной жизни эпохи Тан (黄正建 «走进日常:唐代社会生活考论», 2016 г.)  и другие. Исследования по повседневной жизни Дуньхуана основаны на материале дуньхуанских рукописей и посвящены различным аспектам социальной жизни, например, работы Чжао Чжэня о социальной культуре в эпоху Тан (赵贞 «敦煌文献与唐代社会文化研究», 2017 г.), Ян Цзипина о семье и семейных отношениях Дуньхуана в V-X вв. (杨际平等 «五-十世纪敦煌的家庭与家庭关系», 1997 г.), Хао Чуньвэня о жизни монашества Дуньхуана в эпоху Поздней Тан,  Пяти династий и начале Сун (郝春文 «唐后期五代宋初敦煌僧尼的社会生活», 1998 г.).
Китайская эпистолярная традиция мало изучена как в отечественной, так и в западной синологии. Среди трудов отечественного китаеведения автору не удалось обнаружить специальных работ, посвященных исследованию как китайской эпистолярной традиции в целом, так и китайским шуи в частности. Западными китаеведами в последние годы опубликованы общие труды, посвященные эпистолярной культуре Китая, неполные переводы эпистолярного наследия древних и средневековых авторов; вышли большой труд по систематизации эпистолярного наследия китайских авторов раннего средневековья Антье Рихтер (Antjie Richter «Letters and Epistolary Culture in Early Medieval China», 2015) и сборник статей по эпистолярной культуре Китая под редакцией того же автора («A History of Chinese Letters and Epistolary Culture», 2015). В китайской научной литературе эпистолярной традиции посвящено большое количество исследований, составлен «Словарь устойчивых эпистолярных выражений» («书信惯用语词典»). 
Дуньхуанские шуи были исследованы рядом китайских авторов, к наиболее значимым работам относятся работы Чжоу И-ляна, Чжао Хэ-пина по изучению состава, содержания и истории шуи (周一良, 赵和平 «唐五代书仪研究» 1995 г., 赵和平 «敦煌写本书仪研究» 2011 г.), монография Чжан Сяо-янь, содержащая лингвистический анализ текстов шуи (张小艳 «敦煌书仪语言研究», 2004 г.) и другие. Также на основе шуи написан ряд статей, раскрывающих разные аспекты повседневной жизни средневекового общества: это, например, статьи Чжоу И-ляна и Дуань Сяо-цяня о свадебных и похоронных ритуалах (周一良 «敦煌写本书仪中所见的唐代婚丧礼俗», 1985 г., 段小强 «敦煌文书中所见的古代丧仪», 1999 г.), статья Ма Гао-цяня о традиции обмена подарками между чиновниками (马高强 «从敦煌写本书仪《记室备要》看唐末官宦的送礼», 2009 г.), статья Цун Чжэня о культурных развлечениях на праздниках холодной пищи и Цинмин в эпоху Тан (丛振 «唐代寒食、清明节中的游艺活动-以敦煌文献为中心», 2011 г.) и др. Как видно из перечисленных работ, история повседневности китайского средневековья рассмотрена во многих аспектах, однако, на наш взгляд, научный потенциал дуньхуанских шуи использован не в полной мере.
Объектом данной работы являются дуньхуанские шуи VII-XI вв.
Предметом данной работы является история повседневности средневекового Китая VII-XI вв., отраженная в эпистолярной литературе шуи.
Целью данной работы является выделение особенностей эпистолярного жанра шуи, определение возможностей использования комплекса шуи в качестве источника по истории повседневности средневекового Китая VII-XI вв., выявление социально-культурных, бытовых и экономических аспектов жизни различных социальных групп (чиновничества, женщин, монашества, членов одной семьи и рода и др.) на материале дуньхуанских шуи. 
Для достижения поставленной цели были поставлены следующие задачи: 
1) проанализировать термин шуи書儀, рассмотреть классификацию шуи, раскрыть основные особенности эпистолярных сочинений данного жанра;
2) раскрыть структуру и содержание дуньхуанских шуи «Образцы писем другу» (朋友書儀); 
3) раскрыть структуру и содержание «Образцов писем по поводу счастливых и несчастливых событий» (吉凶書儀) из дуньхуанской библиотеки; 
4) раскрыть структуру и содержание дуньхуанских «Образцов различных докладов и прошений» (表狀箋啟類書儀); 
5) выявить социально-культурные, бытовые и экономические аспекты жизни различных социальных групп (чиновничества, женщин, монашества, членов одной семьи и рода и др.) на материале дуньхуанских шуи. 
В работе будут использованы сравнительно-исторический, системно-структурный, хронологический, текстологический методы. 
Предполагаемая новизна. В работе впервые в отечественном китаеведении будет осуществлено специальное изучение дуньхуанской эпистолярной литературы шуи как источника по истории повседневности  средневекового Китая VII-XI вв. 
Теоретическая и практическая значимость работы. Материалы диссертации могут быть использованы в научных трудах и образовательной практике по истории средневекового Китая, истории повседневности VII-XI вв., этнографии и культуре Китая, истории Дуньхуана. 
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