Белкина Екатерина Максимовна
Родилась 02.11.1994 в Санкт-Петербурге. 
В 2012 году поступила на Восточный факультет Санкт-Петербургского государственного университета, направление «гебраистика» на кафедре семитологии и гебраистики (завкафедрой — д.и.н., проф. Семен Мордухович Якерсон), который окончила в 2016 году. В том же году продолжила обучение в магистратуре Восточного факультета по направлению «История народов Азии и Африки». В 2018 г. завершила магистратуру с отличием, выпускная работа «Еврейские рукописи X–XVI вв. геокультурного региона Большой Иран как историко-культурные источники. На примере рукописных собраний Санкт-Петербурга» получила оценку «отлично» (cum laude) и была рекомендована к публикации.
За время обучения дважды стажировалась в Еврейском университете в Иерусалиме (Израиль) в Школе для иностранных студентов им. Ротберга (Hebrew University’s Rothberg International School), один раз — в Национальной библиотеке Израиля.
В 2019 г. поступила в аспирантуру Института восточных рукописей РАН по направлению «исторические науки и археология». 
Тема: «Еврейские рукописи и документы в контексте  письменной культуры Ближнего Востока Х–ХV вв.  Кодикологические и палеографические аспекты». 
Научный руководитель: в. н. с., д.и.н., Семен Мордухович Якерсон.
С 2018 г. по настоящее время также является внештатным сотрудником Института, работает со старопечатным книжным фондом «Bibliotheca Friedlandiana».
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