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Общие требования
Программа ориентирована на аспирантов, предполагающих вести исследовательскую работу по специальности 5.6.2. Всеобщая история со специализацией по истории и культуре Древнего Востока.

Поступающий должен продемонстрировать знания в следующих областях:

· задачи исследования Древнего Востока.
· концепции истории Древнего Востока в современной науке.
· источниковедение и историография истории Древнего Востока.

· современные теории возникновения и эволюции государства на Древнем Востоке.

· основные события, периодизация и хронология политической истории Древнего Востока.
· важнейшие дискуссионные проблемы истории Древнего Востока.

· история администрации государств Древнего Востока разных эпох.

· экономика и социальная структура Древнего Востока.
· история духовной культуры обществ Древнего Востока.

· международные отношения и культурные взаимосвязи на древнем Ближнем Востоке III-I тыс. до н.э.

Поступающий должен владеть терминологическим и понятийным аппаратом, методологическими подходами к изучаемой проблеме на основе анализа древних источников, а также владеть древнеегипетским языком и/или языками древней Месопотамии на уровне, достаточном для чтения письменных памятников Древнего Востока.
Содержание программы
Термин «Древний Восток» в современной исторической науке. География, природная среда культурно-исторического ареала, называемого Древний Восток (Ancient Near East / Древний Ближний Восток): от Анатолии до Ирана и от Закавказья до Египта и Нубии. Народы, населявшие этот регион в древности.

История Древнего Египта
Географическое положение и природные условия Древнего Египта. Две страны: Верхний и Нижний Египет в основе исторического и географического деления государства. Деление двух стран на номы в исторической перспективе. Роль Нила в ирригационной системе, изменения его бассейна в 3-2 тыс. до н.э. Растительные и животные хозяйственные ресурсы. Этнический тип древних египтян.

Хронология истории Древнего Египта. Традиции анналов в Древнем Египте: Палермский камень и фрагменты, Анналы Сенусерта I и Аменемхета II, Анналы Тутмоса III, летописные записи 23 династии. Египетские списки царей: Туринский, Саккарский, Абидосский и Карнакский: их роль в реконструкции относительной хронологии. Проблема достоверности царских списков в эпитомах «Описания Египта» Манефона. Абсолютная хронология Египта по датам, соответствующим периодическим астрономическим явлениям.

Додинастический период. Влияние Месопотамии (Шумера) на культуру Египта. Периодизация додинастики. Неолит (9000-3400/3200 гг до н.э.) Нижнего Египта: культуры Файюм А – Меримда – Эль-Омари – Маади, и Верхнего Египта: культуры тасийская – Бадари – Амра (Накада I) – Герза (Накада II). Протодинастический период (3400/3200-3000 гг до н.э.). Архаические царства в Дельте (Телль эль-Фарха), Мемфисе, Абидосе, Иераконполе и Нубии (Кустул). Объединение страны царем Менесом (Хором Нармером).

Египет Раннего царства. Относительная хронология истории 1-3 династий. Основные центры – царские некрополи Саккары и Абидоса. Тинитское царство (1-2 династии). Распад государства во 2-й половине 2 династии и его реставрация при царе Хоре Хасехемуи. Расцвет строительной деятельности при Джосере, кризис 3 династии и конец Раннего царства.

Становление режима Древнего царства. Царь Снофру – основатель 4 династии, и его реформы: завершение формирования административной системы, административное деление страны на номы, закрепление государственных границ. Возникновение практики строительства пирамид с некрополями частных лиц вокруг заупокойного комплекса. Малые пирамиды Снофру – «знаки власти» царя в разных областях Египта. Три пирамиды Снофру в Медуме и Дахшуре. Три строителя великих пирамид в Гизе: Хеопс, Хефрен и Микерин.

Переход от 4 династии к 5-й. Первые цари 5 династии и расцвет культа Ра в Абусире и Саккара. Зарождение культа Осириса и его характеристика. Морская торговля и сухопутные экспедиции при 4-6 династиях. Становление и развития системы территориального управления – номархи и провинциальные некрополи. Структура администрации Древнего царства: визират и ведомства. Относительная хронология Древнего царства: методы реконструкции.

I Переходный период (7-11 династии). Распад государства на 2 царства с центрами в Гераклеополе (Север) и Фивах (Юг). Политика местных князей в условиях гражданской войны. Объединение государства при Монтухотепе I. Культурная политика 11 династии.

Египет при 12 династии. Внешняя политика: завоевание юга Палестины, Нубии до II порога. Организация экспедиций и основные центры добычи полезных ископаемых и строительного камня: Синай, Вади Хаммамат, Вади эль-Худи. Египет и Африка: Пунт, Нубия: мирные контакты и этапы экспансии до конца 18 династии. Социальная стратификация Египта эпохи Среднего царства: категории зависимого населения, организация строительных и рабочих отрядов, чиновничество и аристократия.

II Переходный период (13-17 династии). Ослабление царской власти при 13 династии. Нашествие гиксосов. Распад Египта на царства с центрами в Аварисе (гиксосская 15 династия), Дельте (гипотетическая 14 династия), Абидосе (16 династия) и Фивах (17 династия). Освободительная война против гиксосов в конце 17 династии (цари Секененра, Камос).

Египетская империя эпохи 18 династии. Ранние этапы: изгнание гиксосов при Яхмосе. Перенос военных действий на азиатскую территорию и проникновение вглубь Нубии при Тутмосе I. Культурная и международная политика царицы Хатшепсут. Азиатские походы фараонов Тутмоса III и Аменхотепа II. Развитие строительной деятельности на территории фиванского некрополя. Монументальное строительство Аменхотепа III, апогей царской власти.

Эпоха Амарны. Реформы Эхнатона. Начало царствования, первый этап реформ. Перенос столицы, закрытие храмов, утверждение монотеистического культа Атона. Возвышение новой знати («сирот»). Кризис внешней политики Египта в Леванте (Амарнский дипломатический архив). Свертывание реформ при Тутанхамоне, Эйе и Хоремхебе.

Египет при 19 династии. Походы Сети I в Левант. Рамсес II: войны с хеттами, битва при Кадеше и заключение международного договора. Дейр эль-Медина – поселок рабочих и мастеров. Мернептах: ликвидация военной угрозы со стороны «народов моря» и ливийцев. Ослабление царской власти при Сети II – царице Таусерт. Ханаанеи в Египте с 18 династии и рост их влияния в конце 19 династии. Храмовое строительство в Карнаке и Луксоре в эпоху Нового царства.

Правление 20 династии. Выход из внутриполитического кризиса при Сетнахте. Оборонительные войны Рамсеса III с ливийцами и «народами моря». Последние Рамессиды. Рост влияния верховного жреца бога Амуна в Фивах. Херихор и Рамсес XI. Падение режима Нового царства. Интеграция нового чужеземного элемента: ливийцы и «народы моря» на военной службе у фараонов. 
III Переходный период (21-25 династии). Раздел власти между фараонами 22 династии и верховными жрецами Амуна. Захват власти ливийской военной верхушкой. 22-24 (Ливийские) династии в Египте. Поход Шешонка I в Палестину. Утверждение нижнеегипетской ветви 22 династии и распад Дельты на ливийские княжества. Обширные дарения храмам. Верховные жрецы Амуна и институт «супруги бога» Амуна. Утрата власти над Кушем при 22-23 династиях. Основание нубийского государства и завоевание Египта царем Пианхи. 25 (Кушитская) династия в Египте. Ассирийское завоевание Египта при Тахарке и Танутамуне. Изгнание ассирийцев Псамметихом I (664 г. н.э.) и основание 26 (Саисской) династии.

Расцвет египетского государства – «Саисское возрождение» при 26 династии. Война с Нубией при Псамметихе II. Неудачная политика Априя в Азии и мятеж Амасиса. Военные и культурные контакты Египта с греками. Персидское завоевание Египта при Камбизе. Движение антиперсидского сопротивления. Восстания Амиртея и Инара, правление египетско-ливийских 28-30 династий. Вторичное завоевание Египта персами (на 9 лет, 341-332 гг. до н.э.). Падение персидской власти в Египте и его интеграция в державу Александра Македонского.

История Древней Месопотамии
Географическое положение, природные условия и население древней Месопотамии. Название страны. Границы, реки, климат, почва, природные катаклизмы. Сырье, флора и фауна. Заселение страны шумерами; проникновение и ассимиляция семитов; кочевой мир. Судьбы языков.

Периодизация истории древней Месопотамии. Первые раннеземледельческие культуры на Древнем Востоке (X - VI тыс.). Месопотамия в VI-V тыс. От культуры Джармо до культуры Убейд. Основные характеристики культуры Убейд.

Древний Шумер. Проблема происхождения шумеров. Заселение южной Месопотамии. Первые города-государства: Эреду, Ниппур, Сиппар, Шуруппак, Киш, Лагаш, Урук, Ур, Умма и др. Месопотамия в 4000-3000 гг. Урукская экспансия и противостояние Урук - Умма.

Южная Месопотамия в начале III тыс. (период РД 1). Шумерский город-государство: идеология, хозяйственное и социально-политическое устройство. Дихотомия Севера (Аккад) и Юга (Шумер) как важнейшая движущая сила развития месопотамской цивилизации в III тыс. Широкое использование ирригации и металлургии бронзы, отделение торговли от ремесла. Объединение населения в общины, деление земли между общинами и храмами. Роль храма и храмового хозяйства. Формирование государства. Эволюция армии.

Первые централизованные государства Двуречья. Аккадское царство. Саргон Древний. Захват шумерских городов. Создание централизованного государства. Унификация религиозных культов. Профессионализация армии. Правление преемников Саргона. Основные характеристики аккадского государства: идеология, экономика, политика, искусство. Ликвидация династии Аккаде кутиями.

Третья династия Ура. Уничтожение самостоятельности городов-государств. Основные характеристики государства Третьей династии Ура (Ур III). Основные этапы развития шумерской цивилизации. Царский земельный фонд. Эксплуатация населения, использование рабочих отрядов гурушей. Климатические изменения и передвижение этнических групп на Древнем Ближнем Востоке в конце III —начале II тыс. Процесс переселения амореев в Месопотамию. Гибель Третьей династии Ура.

Возникновение аморейских династий на юге (династии Исина-Ларсы). Старовавилонский период (19-16 вв.). Объединение южной и центральной Месопотамии в единое государство при Хаммурапи. Законы Хаммурапи. Старовавилонское законодательство: законы из Исина, Эшнуны и Вавилона. Внутренняя борьба при приемниках Хаммурапи. Сокращение территории, войска, потеря торговых путей. Захват Вавилона хеттами.

Северная Месопотамия. Возникновение и развитие города-государства Ашшур во II тыс. Превращение Ассирии в крупное государство при Шамши-Ададе I. Староассирийский период (19-14 вв.). Роль халдеев и арамеев в истории Месопотамии. Северосирийские аморейские царства Ямхад с центром в Халебе и Мукиш с центром в Алалахе. Государство Митанни.
Средневавилонский (касситский) период (17-12 вв.). Внешняя и внутренняя политика касситских царей. Соперничество с Ассирией и Эламом.

Среднеассирийский период (14-10 вв.). Развитие политики опустошительных походов. Тукульти-Нинурта I и Тиглатпаласар I. Дипломатический союз с Египтом. «Среднеассирийские законы». Период упадка и нашествия кочевников-арамеев.

Новоассирийский период (10-9 вв.). Ассирия при Саргонидах. Возникновение новоассирийской империи и ее роль в развитии региона. Система управления завоеванными странами. Реформы Тиглатпаласара III и их значение для формирования ассирийской империи. Строительная деятельность ассирийских царей. Период наивысшего расцвета Ассирии. Правление Ашшурбанапала.

Вавилония в первой половине I тыс. Политическая и экономическая ситуация в Вавилонии в 1000-727 гг. Вавилония под властью Ассирии (727-626 гг.). Уничтожение ассирийского государства союзом Мидии и Вавилона: причины и последствия.

Нововавилонское государство: возникновение и развитие. Вавилония при Навуходоносоре II. Нововавилонские законы и данные о социальном и хозяйственном устройстве государства. Вавилония при Набониде. Конфликт со жречеством и знатью. Завоевание Вавилонии персами. Социально-экономический строй в Вавилонии в I тыс. до н. э.
Особенности экономического развития Северной и Южной Месопотамии (этнический состав населения, ландшафт, взаимоотношения с соседями, торговля, промышленность, хозяйство, война).

Вопросы к экзамену
1. Древний Восток. География, природная среда культурно-исторического ареала, языки и этносы, населявшие этот регион в древности.

2. Географическое положение и природные условия Древнего Египта.

3. Хронология истории Древнего Египта.

4. Додинастический период истории Древнего Египта.

5. Египет Раннего царства (1-3 династии).

6. Египет Древнего царства.

7. Экономика, администрация и культура Египта Древнего царства.

8. I Переходный период (7-11 династии).

9. Египет при 12 династии.

10. II Переходный период (13-17 династии).

11. Экономика, администрация и культура Египта Среднего царства.

12. Египетская империя эпохи 18 династии.

13. Реформы Эхнатона.

14. Египет при 19 династии.

15. Египет при 20 династии.

16. Экономика, администрация и культура Египта Нового царства.

17. III Переходный период (21-25 династии). «Саисское возрождение» при 26 династии. Персидское завоевание Египта. Вхождение Египта в державу Александра Македонского.

18. Экономика, администрация и культура Позднего Египта.

19. Первые раннеземледельческие культуры на Древнем Востоке (10-6 тыс.).

20. Месопотамия в 6-4 тыс. Проблема происхождения шумеров. Месопотамия в 4000-3000 гг. 
21. Южная Месопотамия в начале III тыс. (период РД 1). Месопотамия под властью аккадской династии: Саргон Древний и его преемники.

22. Месопотамия под властью III династии Ура.

23. Держава Шамши-Адада и Староассирийский период.
24. Объединение Месопотамии в единое государство при Хаммурапи и его преемниках. Старовавилонское законодательство: законы из Исина, Эшнуны и Вавилона.

25. Вавилония при касситах. II династия Исина.

26. Среднеассирийский период в Северной Месопотамии. Государство Митанни.

27. Новоассирийский период. Ассирия при Саргонидах.

28. Ассирия и Вавилония в первой половине I тыс. Вавилония под властью Ассирии (727-626 гг.).

29. Нововавилонское государство: возникновение и развитие. Вавилония при Навуходоносоре II. Нововавилонские законы и данные о социальном и хозяйственном устройстве государства. Вавилония при Набониде. Завоевание Вавилонии персами.

30. Особенности экономического развития Северной и Южной Месопотамии в 3-1 тыс.
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