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Общие требования
Программа ориентирована на аспирантов, предполагающих в рамках направления «Языкознание и литературоведение» обучаться в аспирантуре и вести исследовательскую работу по профилям индийская литература, фольклористика, индоарийские языки. 
На экзамене (имеющим устно-письменную форму) поступающий в аспирантуру должен продемонстрировать общую языковедческую подготовку и литературоведческую подготовку, быть знакомым с литературными источниками древней Индии, иметь знания по основам фольклористики и смежных дисциплин, продемонстрировать навык практического владения профильным индоарийским языком (санскрит). 
Поступающему в аспирантуру необходимо ориентироваться в вопросах общего и сравнительного индоевропейского языкознания (в частности – генезиса индоевропейской семьи языков, и индоарийских языков), владеть методологией научного исследования языка, владеть лингвистической научной терминологией, быть знакомым с традиционной индийской лингвистической традицией, владеть в объеме достаточном для проведения научных исследований профильным индоарийским языком (санскрит).  Поступающему также нужно иметь знания по теоретическому литературоведению и фольклористике, быть осведомленным в вопросах периодизации и типологии индийских литературных памятников,  владеть методами научного языковедческого и литературоведческого анализа при чтении и культурологическом комментировании оригинального текста на санскрите. 

Содержание программы
1. Общее языкознание
Определение науки языкознания. Место науки о языке среди других научных дисциплин. Сущность языка, его общественная функция и внутренняя структура. Понятие языкового знака. Уровни языка. Единицы языка. Принципы членения языкознания на разделы и состав языкознания.  Фонетика и фонология. Лексикология. Грамматика. Историческое развитие языков. Лингвистическая типология.  
2. Общее литературоведение и фольклористика.
Литературоведение как раздел филологии. Литературоведение и наука о языке. Литературоведческие отрасли. Теория литературы, история литературы. Методы литературоведения. Фольклористика как отдельная отрасль филологического знания. Предмет фольклористики. Фольклористика и этнография, литературоведение, музыкознание. Фольклористика  и народное творчество.  
3. Индоарийские языки
Индоевропейская семья языков в свете  сравнительно-исторического языкознания. Основные вехи становления и развития сравнительно-исторического языкознания. Индоевропейская семья языков и группа индоарийских языков.  Ареал распространения языков. Число носителей в мире. Происхождение индоарийских языков. Периоды развития индоарийских языков: ведийский язык, санскрит (его разновидности), среднеиндийский период развития, новоиндийский период развития. Особенности фонетического, грамматического строя языков. Системы письма.    
5. Индийская литература
Веды. Структура ведийского канона. Веды Риг, Сама, Яджур, Атхарва. Специфика, образы, выразительные средства. Структура ведийских гимнов. Литература брахман и араньяк. Литература упанишад. Ритуальные сутры. Жанр сутр в индийской литературе. Литература пуран. Восемнадцать основных пуран. Упапураны. Эпос и литературный эпос Индии. «Махабхарата». «Рамаяна». Санскритская буддийская литература. Санскритская эпиграфика.   Санскритская грамматическая литература. Литература классического театра. «Натьяшастра». Индийская поэтика. Бхамаха, Дандин, Бахарата (аламкарашастра). Теоря расы. Абхинвагупта.  Санскритская драматургия. Натьяшастра. Санскритская повествовательная проза. Санскритский роман. Литература шастр. 
[bookmark: _GoBack]Вопросы к экзамену
1. Языкознание и его место среди других наук. 
2. Сущность языка: его функция и внутренняя структура.
3. Понятие языкового знака.
4. Становление индоевропейского сравнительно-исторического языкознания.
5. Предмет и методы научного литературоведения. 
6. История школ и направлений в литературоведении.
7. Фольклористика. Отрасли фольклористики.  
8. Особенности устно-фольклорной эпической традиции.
9. Индоевропейская семья языков и индоарийские языки.
10. Группа индоарийских языков. Состав. Распространение.
11. Стадии эволюции индоарийских языков.
12. Общая характеристика ведийского языка, его отличительные особенности.  
13. Санскрит, его виды, особенности грамматики и лексики.
14. Санскрит как единый литературный язык древней и средневековой Индии и сопредельных стран.
15. Лингвистические знания древней Индии.
16. Санскрит и современность.
17. Санскрит и письмо. Виды санскритской письменности. Этапы эволюции. 
18. Общая характеристика индийской санскритской литературы. Периодизация и жанры. 
19. Место древнеиндийской литературы в истории мировой культуры.
20. Ведийский канон. Структура, общая характеристика содержания.
21. Буддийская и джайнская литература.
22. Древнеиндийская эпическая литература.
23. Проблемы устно-фольклорного генезиса индийского эпоса.
24. Литература пуран.
25. Санскритская драматическая литература.
26. Санскритская повествовательная литература.  
27. Санскритская классическая поэзия.
28. Эстетические учения Индии.
29. Научная санскритская литература. 
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