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Общие требования

Настоящая программа вступительного экзамена по специальности «07.00.09. Историография, источниковедение и методы исторического исследования» составлена для поступающих в аспирантуру Института восточных рукописей РАН. Она ориентирована на аспирантов, предполагающих вести исследовательскую работу со специализацией по историографии и источниковедении Китая. При сдаче экзамена поступающий в аспирантуру обязан показать достаточные знания по фундаментальным проблемам историографии и источниковедения истории Китая, а также продемонстрировать владение информацией относительно вспомогательных исторических дисциплин, методов исторического исследования и истории востоковедной науки. В связи с этим поступающий должен знать  фактический материал, относящийся к историографии и источниковедению Китая, особенности китайских исторических источников, проблемы и методы их изучения, основные принципы китайского историописания.

Поступающий должен быть знаком с основными понятиями историографии, источниковедения и современной теории исторических исследований в целом, и в частности свободно ориентироваться в проблематике научного изучения китайских письменных источников – в частности. В связи с этим, поступающий, помимо знания типов письменных исторических источников, многообразия методов их изучения и определения подлинности, должен показать широту своего исторического кругозора, эрудицию в истории изучаемого региона. Абитуриент должен быть всесторонне знаком с этапами развития китайской исторической науки. Учитывая особенности специализации программы, поступающий должен продемонстрировать свое знание китайского языка. Для этого в программе предусмотрен перевод фрагмента одного из классических китайских исторических текстов или современного исторического исследования на китайском языке (как в упрощенных формах иероглифов, так и в полных).

Содержание программы

1. Историография истории Китая
«Историография»: содержание понятия. Объект, предмет и основные методы историографии. Цели и задачи историографического исследования. Историографический источник. Типы и виды источников историографических исследований.
Варианты периодизации истории Китая. Зарождение историографии в Китае и этапы её развития. Основные идеи историографической традиции Китая. «Канон документов» (Шу цзин). Записи (чжи, цзи) историографов (ши) на бамбуке. Исторические сочинения в жанре «чуньцю». «Вёсны и осени [царства Лу]» и вопрос принадлежности данного произведения Конфуцию. Начало формирования конфуцианской традиции историописания. Наиболее известные комментарии к летописи «Вёсны и осени». 
Развитие социально-исторической конфуцианской концепции в трактате «Мэн-цзы» (IV в. до н. э.). Идея смены «мандата Неба» и «цикличности истории». Сюнь-цзы (III в. до н. э.). Толкование им понятия «древность», его представление о неизменности исторического процесса. Отражение новых черт в жизни китайского общества.

Исторические воззрения военных авторов (бин-цзя).

Легистская концепция в китайской историографии (V—III вв. до н. э.). «Гуань-цзы», «Шан цзюнь шу» («Книга правителя области Шан»), «Ханьфэй-цзы». Идея деспотической власти, апология войн. Отношение легистов к древности. «Люй ши чуньцю» («Вёсны и осени господина Люя» (III в. до н. э.).

Развитие китайского общества, консолидация китайского этноса и как следствие — попытки преодоления локальности ранних исторических трудов; первые общекитайские хроники (ок. III в. до н. э.), «Чжушу цзинянь» («Погодные записи на бамбуковых дощечках»), «Цзочжуань» («Комментарий Цзо Цюмина»).

Анализ связи между отдельными историческими событиями в «Го юй» («Речи царств», IV—III вв. до н. э.) и отражение событий в общекитайском масштабе в «Чжаньго цэ» («Планы сражающихся царств», I в. до н. э.). Создание в III—II веках общегосударственных хранилищ книг и документов.
Историософская концепция Дун Чжуншу (179-104 гг. до н. э). Применение натурфилософских учений об инь-ян, пяти первоэлементов в китайской историографии.
 «Шицзи» («Исторические записки») Сыма Цяня (145—86 гг. до н. э). Синкретизм исторических воззрении Сыма Цяня: сочетание хронологического принципа историописания с описательным и биографическим, наличие авторских ремарок в тексте. Структура «Исторических записок»: «Основные записи» («Бэнь цзи»), «Хронологические таблицы» («Бяо»), «Трактаты» («Чжи»), «Наследственные дома» («Шицзя»), «Биографии» («Ле чжуань»). Повторение структуры «Шицзи» в «Истории династии Хань» («Хань шу») Бань Гу (32—92 гг.).
Жанр «чжэн ши»: структура, задачи и приёмы составления. Многообразие жанров китайской историографии в средние века: хроники («цзи»), родословные отдельных домов и семей («цзя пу»), описание мест («ди фан чжи»), неофициальные истории. Политико-экономические своды: «Тун дянь» («Всеобъемлющий свод» (VIII в.)), «Тунчжи» (XII в.), «Вэньсянь тункао» (XIV в.). Биографические труды. Комментаторская литература. 
Появление с V—VI вв. новых систематических хроникальных записей, составляемых придворными чиновниками: «Записи о деятельности и отдыхе императоров» («Ци цзюй чжу»), «Записи о делах правления («Ши чжэн цзи»), «Ежедневная хроника» («Жи ли»), «Правдивые записи» («Шилу»), «Описания дел государственных» («Го ши»), обобщающие все имеющиеся придворные хроникальные записи. 
Появление новых жанров исторической литературы в VII—XII вв. «Описание событий с начала и до конца (цзи ши бэньмо), «отдельные или разные истории» (беши, цзаши), «Частные истории (еши). 
Сунская историография. «Всеобщее зерцало, управлению помогающее» Сыма Гуана (1019—1086). Сочинение «Главные устои всеобщего зерцала» («Тунцзянь ганму»), структура произведения: раздел «Цянь бэн» («Предварительные записи») Цзиньлюй Сяна (XIII в.), второй раздел «Чжэн бянь» («Записи об основных событиях»), написанный Чжу Си (1130—1200). Новаторство Чжу Си: деление текста по принципу «основ» и «частностей», выделение легитимных и нелегитимных династий в китайской истории. 
Разнообразие исторических источников по истории династии Мин, их классификация. Кризис китайской историографии во второй половине XVII века. Официальная и неофициальная историография. Составление энциклопедических сводов.
Историография истории Китая в эпоху Цин. Становление китайской историографии нового времени. Критическое движение каочжэн XVIII - начала XIX в. и методология «[филологически] доказательного исследования» (основные представители). Цин ши гао.

Движение реформаторов и их исторические взгляды. Роль Лян Цичао и Ху Ши, их сочинения по истории Китая. Политика Гоминьдан в сфере культуры и идеологии. Борьба Гоминьдана и КПК, её влияние на историографию в 1920-1940-е гг. Распространение марксизма в Китае и марксистский подход к изучению истории, его достоинства и недостатки. Проблемы азиатского способа производства и общественно-информационного подхода в целом. Значение Го Можо и его произведений.
Историческая наука после народной революции 1949 г. Научные дискуссии того времени. Утверждение догматических принципов в интерпретации исторических событий. Взгляды Мао Цзэдуна на историческую науку. Ситуация в годы «великой пролетарской культурной революции». Сочинения историка и драматурга У Ханя и его критика. Участие историков в многочисленных идеологических кампаниях («критика Линь Бяо и Конфуция», «критика романа «Речные заводи» и т. п.). 
Современный этап в изучении истории Китая. Классификация источников по истории Китая ХХI в. Влияние программы социально-экономического развития «реформ и открытости». Исследования новейшей истории. Особенности подхода китайских историков к внешнеполитическим проблемам, в т.ч. к разногласиям в формировании современных государственных границ в регионе. Особенности исторической науки на Тайване. Историческая концепция Тайвань как особый культурный регион.
«Каноноведение» (цзин сюэ), проблемы идеологической интерпретации исторического процесса. 

Влияние китайской историографической традиции на историческую науку сопредельных стран и народов.
2. Источниковедение истории Китая
Основные и вспомогательные исторические дисциплины. Возникновение источниковедения как дисциплины. Исторический источник (содержание понятия). Принципы классификации исторических источников. Повествовательные (нарративные) источники (официальные династийные истории, неофициальные истории, исторические заметки, мемуары, письма). Документы (дипломатическая и военная документация, императорские указы, доклады трону). Монеты и печати как своеобразный тип документов, эпиграфика (стелы). Ритуально-юридические источники. Текстология и дипломатика.
Методы определения подлинности исторических источников (включая естественнонаучные). Основные принципы изучения исторических источников (в т.ч. значение комплексного подхода). Источниковедческий анализ, его задачи. Внешняя критика источников, внутренняя критика источников. 

История изучения китайских письменных источников (Россия, Западная Европа, Северная Америка, Китай): общий обзор. Переводы, основные историографические исследования и справочники (в т.ч. магистральные направления переводческой деятельности в России и за рубежом). 
Эпиграфические памятники. Палеография: принципы и методы палеографического исследования. Особенности китайской письменности и основные типы почерков. Цзя гу вэнь: надписи на черепашьих панцирях и костях. Инскрипции на бронзе, керамике и бамбуковых планках. Мемориальные стелы. «Цзи гу лу» Оуян Сю и другие средневековые сборники древних надписей. 
Сфрагистика и нумизматика. Печати и монеты как самостоятельные виды источников. Значение монет для датирования других памятников. 
Лингвистические источники. Палеолингвистические реконструкции и их исторические интерпретации. Глоттохронология. Лексикография. Основные виды китайских словарей. Канонический словарь «Эр я» и «Шо вэнь цзе цзы»: структура и содержание.
Фольклорные источники. Методы реконструкции и интерпретации мифологии и эпоса. Источники для изучения мифологических воззрений в Китае. 
Накопление и хранение письменных источников. Архивное дело: способы обработки архивов, возможности их модернизации. Библиографические списки и каталоги. Традиционная китайская библиография (разделы в династийных историях, наиболее общие библиографические справочники по «четырем разделам» и прочее).
Китайские рукописи в хранилище ИВР РАН: фонды, основные направления и перспективы исследований. Дуньхуанский фонд, его состав и значение.
3. Методология исторического исследования Китая.
Общенаучные и исторические методы научного исследования. Дискуссионные  проблемы  методологии истории на современном этапе развития исторической науки. Историко-генетический метод. Культурно-исторический метод. Школа структурного подхода к изучению китайских источников (основные отечественные представители, достоинства и недостатки метода). Лингвистические и стилистические методы анализа текста. Перспективы применения историко-философского и функционального методов к восточным (китайским) письменным памятникам.
Направления европейского китаеведения (основные центры, проблематика и методология исследований). Североамериканская школа: её зарождение и представители. 
Методология изучения текстов в традиционном Китае. Критическая школа каочжэн, её методология и основные представители. Исторические исследования в современном Китае. Японская синология. 
Проблемы перевода китайских текстов на иностранные языки.
Роль духовных миссий в изучении китайской истории и письменных памятников.

Отечественная синологическая школа: становление и основные этапы развития. Основная проблематика советского китаеведения. Выдающийся вклад академика В. М. Алексеева в развитие отечественной синологии. Школа В.М. Алексеева (Ю.К. Щуцкий, А.А. Штукин и др.) и новый подход к изучению китайской классики. Работы В. М. Алексеева по древнекитайской историографии. Перспективы развития российского китаеведения (методологические подходы и теоретическое осмысление)
Вопросы к экзамену

1. Предмет и задачи историографии.

2. Основные методы историографии и понятие историографического источника.
3. Периодизация истории Китая.

4. Древнейшие исторические памятники Китая. «Шу цзин». Жанр чуньцю.
5. Конфуцианская теория историописания.
6. Особенности текста «Ши цзи» Сыма Цяня, структура и значение.

7. Легистская концепция в китайской историографии.
8. Исторический процесс в трудах Мэн-цзы и Сюнь-цзы.
9. Историография истории Китая в эпоху централизованных империй древности (Цинь-Хань): основные направления и тенденции.
10. Новые жанры исторической литературы в VII—XII вв.
11. Историография истории Китая в эпоху Тан.
12. Историография истории Китая в эпоху Сун. Неоконфуцианские исторические сочинения.
13. Историография истории Китая в эпоху Мин-Цин. 
14. Китайская историография истории Китая нового и новейшего времени.
15. Изучение канонических текстов и значение комментаторских произведений.
16. Влияние Китая на традиционную культуру тангутов.
17. Источниковедение: его предмет и задачи. 

18. Понятие «исторический источник» и методы источниковедческого анализа.
19. Классификация исторических источников.
20. Археологические источники по истории Китая.
21.  Китайские эпиграфические памятники.
22. Печати и монеты как исторические источники.
23. Традиционная китайская библиография.
24. Архивное дело: библиографические списки, каталоги.
25. Китайские источники в фондах ИВР РАН.
26. Дуньхуановедение: история, дисциплина и предмет.
27. Основные и вспомогательные исторические дисциплины.
28. Методология изучения истории Китая: обзор методов и перспективы их применения.
29. Западноевропейские синологические школы (направления исследований, методология, основные представители).
30. Методологические особенности изучения текстов в традиционном Китае.
31. Отечественная синологическая школа: этапы развития, основная проблематика.
32. Школа акад. В.М. Алексеева и новый подход к изучению китайской классики.
33. Начальный этап истории Пекинской духовной миссии.
Источники на китайском языке
1. Бань Гу. Хань шу (История Хань) // Эр-ши у ши (Двадцать пять династийных историй). Т. 1-12. Шанхай, 1986.
2. Го юй (Речи царств). Шанхай, 1958.

3. Лунь юй // Чжуцзы цзичэн («Собрание сочинений философов», т. 1, Пекин, 1956

4. Мэн-цзы // Шисань цзин чжу шу (Комментированное тринадцатикнижие). Шанхай, 1997. Т. 2.

5. Сыма Цянь. Ши цзи (Исторические записки). Т. I-VI. Пекин, 1959.

6. Сышу уцзин (Четверокнижие. Пятиканоние). Пекин, 1996.
7. Сюнь-цзы // Чжуцзы цзичэн. Т. 2. Пекин, 1956.
8. Хуань Куань. Янь те лунь (Спор о соли и железе) // Чжуцзы цзичэн. Т. 7. Пекин, 1956.
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