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Общие требования

Программа ориентирована на аспирантов, предполагающих вести исследовательскую работу по профилю «историография, источниковедение и методы исторического исследования» со специализацией по историографии, источниковедению и методом исторического исследования индийской рукописной традиции. В связи с этим проступающий должен продемонстрировать должный уровень знания одного из основных языков индийской письменной традиции (санскрит, хинди и др.) на специально подобранных извлечениях из оригинальных источников, знать цели, задачи и методы исследования вспомогательных исторических дисциплин – палеографии, археографии, кодикологии.
Поступающий должен иметь детальное представление о типах письменных источников, основных этапах становления и развития индийской письменной традиции на Индостане и за его пределами.

Содержание программы

1. Предмет и задачи историографии, источниковедения и вспомогательных исторических дисциплин
Содержание понятий «историография» и «источниковедение» и их место в цикле исторических дисциплин. Содержание понятия «исторический источник». Типы исторических источников (хозяйственные документы, деловая и частная переписка, тексты религиозного содержания и пр.). Методы исторического исследования (историко-генетический, историко-типологический, историко-системный методы, методы диахронного анализа). История изучения письменных памятников индийской рукописной традиции.
Содержание понятий «палеография», «археография», «кодикология» как вспомогательных исторических дисциплин. Задачи и методы палеографии, археологии и кодикологии; особенности этих вспомогательных исторических дисциплин применительно к письменным памятникам индийской рукописной традиции периода древности и раннего средневековья (II–IX вв.).
2. Возникновение и развитие индийской письменной традиции
История изучения и основные подходы к исследованию индийской письменной традиции. Отечественные и зарубежные школы изучения индийского письменного наследия.

Письменность индской цивилизации (Хараппа и Мохенджо-Даро) и история ее изучения. Данные о времени возникновения письменностей кхароштхи и брахми. Ареал распространения и археографические особенности кхароштхи и брахми; ранние письменные памятники на кхароштхи и брахми. Развитие индийской письменной традиции в Западной Индии и Центральной Азии; особенности археографии брахми в этих регионах. Письменности Тибета. Особенности письма Юго-Восточной Азии. Письмо Шри Ланки.
3. Памятники индийской письменности

История изучения индийского письменного наследия (история обнаружения, переводы, публикации и исследование памятников). Основные отечественные и зарубежные рукописные собрания и центры изучения индийских письменных памятников.

История возникновения и развития индийской религиозно-философской мысли в ареале распространения индийской письменной традиции.
Письменные памятники индийской ортодоксальной традиции (ведийские гимны, брахманическая литература, эпос). Буддийские тексты (сутры, сборники дхарани, религиозно-философские трактаты).
Вопросы к экзамену

1. Историография и источниковедение в системе исторических дисциплин.

2. Типы исторических источников.

3. Основные методы исторического исследования.
4. Определение, цели и задачи палеографии, археографии и кодикологии как вспомогательных исторических дисциплин.
5. Основные рукописные коллекции памятников индийской письменности в России и за рубежом.

6. Вклад отечественных востоковедов – ученых и дипломатов в формирование рукописных коллекций.

7. Роль отечественных востоковедов-палеографов в изучении индийского письменного наследия.

8. Экспедиционная деятельность зарубежных исследователей в изучении индийского письменного наследия.
9. Ранние формы письма Индии: теории возникновения.

10. Возникновение и ареал распространения письменности кхароштхи; письменные памятники, составленные на кхароштхи.
11. Типология письменностей Южной, Центральной и Юго-Восточной Азии, производных от брахми.

12. Каллиграфическое письмо сиддхам в странах Восточной Азии.

13. История изучения и публикации индийского письменного наследия в России и за рубежом.

14. История распространения индийской религиозно-философской мысли в ареале распространения индийской письменной традиции.

15. Ведийский канон: время сложения, состав. Палеография, археография и кодикология ведийских текстов.

16. Состав текстов индийской ортодоксальной традиции (на примере известных рукописных коллекций). Палеография, археография, кодикология.
17. Списки индийского эпоса (на примере известных рукописных коллекций). Палеография, археография, кодикология.
18. Буддийский канон: состав, период сложения.

19. Памятники индо-буддийской письменной традиции(на примере известных рукописных коллекций).

20. Санскритские списки буддийских текстов: палеография, археография, кодикология, датировка, ареалы обнаружения.
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