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Общие требования
Программа ориентирована на аспирантов, предполагающих вести исследовательскую работу по профилю «всеобщая история» со специализацией по истории Монголии в хронологическом интервале от образования Монгольской империи по настоящее время.
От поступающего требуется продемонстрировать знание базовой проблематики исторической науки и владение методологией исторического анализа. Он должен свободно применять современные методы и подходы при анализе истории Монголии с древности и до наших дней: особый интерес к ней историков определяется спецификой истории монголов как кочевого народа и особенностями возникновения государственности у кочевников, определяемыми основными чертами их социально-политической, экономической и культурной жизни. История Монголии рассматривается как процесс, определяемый как внутренними факторами развития монгольского общества, так и результатом внешнего влияния – контактами с сопредельными странами во все времена.  Поскольку изучение истории Монголии требует знания исторических и иного вида письменных источников и историографии по основным вопросам социально-политического развития монгольского общества, поступающий должен продемонстрировать наряду с владением современными теоретическими методами и подходами знание источников и истории их изучения и практические навыки их анализа.  В связи с особенностями специализации программы поступающий должен продемонстрировать свое знание классического монгольского языка, для чего в программе предусмотрен перевод со старомонгольского фрагмента одного из классических монгольских исторических текстов.

Содержание программы
Тема 1. Племенные союзы и государственные образования на территории Монголии (конец Ш в. до н.э. - начало ХII в. н.э.).
Хунну (III в. до н.э. – I в. н.э.), сяньби (I – IV вв. н.э.), жужане  (IV-VI вв.), древние тюрки (VI-VIII вв.), уйгуры (VIII – IX вв.), кидани (VIII-XII вв.): особенности внутриполитического устройства и социальной структуры этих обществ, их роль в раннесредневековой политической истории Центральной Азии. 
Понятие «кочевая империя» в терминологии и методологии современной исторической науки. Закономерности возникновения, расцвета и распада кочевых империй в истории Центральной и Восточной Азии в IX –XI вв.

Тема 2. Чингис-хан и его деятельность по образованию Монгольской империи.
Этногенез монголов, их появление на территории тюркских каганатов. Современные отечественные и зарубежные исследования по социально-политической организации монгольского общества в XI – XIII вв. Биография Чингис-хана и его деятельность по объединению монгольских племен, образование Монгольской империи и ее социально-политическая структура. Монгольская империя при преемниках Чингис-хана
Источники по истории Монголии периода империи: «Сокровенное сказание» («Тайная история монголов») как источник по истории Монголии, его значение, история изучения. «Сборник летописей» Рашид-ад-дина.

Тема 3. Империя Юань в Китае (1271 -1368).
Монгольское завоевание Китая, восшествие на престол Хубилая. Империя Юань: государственное устройство, специфика административного аппарата, основные этапы политической истории, социальная структура китайского населения и его экономическое положение. Положение монгольской метрополии и ее социально-политическая организация. Буддизм при дворе монгольских правителей.
Источники по истории Монголии периода империи Юань: «Юань ши» – история империи Юань, «Цагаан туух» – памятник монгольской истории и культуры периода империи Юань.

Тема 4. Монголы после падения династии Юань и до маньчжурского завоевания.          
Период политической раздробленности монгольского общества XIV-XVII вв. и попытки ее преодоления, монголо-ойратские конфликты. Возрождение общемонгольского единства и деятельность Даян-хана, значение личности всемонгольского правителя – хагана. Особенности социально-политической организации монгольского общества, хозяйства и культуры в этот период. Появление тибетского буддизма в Монголии.
Биография Алтан-хана (Erdeni tunumal neretü sudur. Die Biographie des Altan qaγan der Tümed-Mongolen) – важнейший исторический источник по истории и культуре монголов рассматриваемого периода.

Тема 5. Монголия в период маньчжурских завоеваний и потери независимости.
Политогенез маньчжуров (XV – XVI вв.). Столкновение интересов монголов и маньчжур в конце XVI-XVII вв. Образование империи Цин и завоевание Южной (Внутренней) Монголии в первой половине XVII в. Независимая Халха (Северная или Внешняя Монголия) в XVII в., ее политическая организация и социальная структура. «Восемнадцать степных законов» – юридический памятник Халхи.  Распространение буддизма в Южной и Северной Монголии.
Развитие историографических традиций в Монголии – особенности летописей XVII в.: «История Асрагчи» (Asarayci-yin teiike) Джамбы, «Шара туджи», «Эрдэнийн товчи»,

Тема 6. Монголия в составе Цинской империи (XVIII - 1911 гг.).
Включение Внешней Монголии в состав Цинской империи. Формирование цинских государственных институтов для контроля и управления монголами в XVIII – начале XIX в. Создание Пекинского буддийского центра, книгопечатание в Пекине и монгольских монастырях. «Монгольский вопрос» в дальневосточной политике великих держав во второй     половине XIX – начале XX в. Подъем национально-освободительного движения и обострение социальных противоречий в Монголии во второй половине XIX – начале XX в.
Дальнейшее развитие историографических традиций в Монголии под влиянием буддизма, составление генеалогий монгольских княжеских родов: «Течение Ганга» (Gangy-a-yin urusqal) Гомбоджаба, «История монгольского рода борджигид» (Mongyol borjigid oboy-un teiike) Ломи, «Золотой диск с тысячей спиц» (Altan kurdiin mingyan kigesutu) Дхарма-гуши, «Золотое сказание» (Altan tobci) Мэргэн-гэгэна (1765 г.), «Хрустальные четки» (Bolor erike) Рашпунцага (1775 г.), «Хрустальное зерцало» (Bolor toli) Джамбадорджа (1825 г.), «Синяя тетрадь» (Koke debter), «Драгоценные четки» (Erdeni-yin erike) Галдана (1850 г.). «История Эрдэнэ-цзу» (Erdeni Juu-yin tuγuji) как источник по истории распространения буддизма в Халхе.
Законодательные документы. Материалы Китайской палаты внешних сношений. 

Тема 7. Теократическая монархия (1911-1919). 
Синьхайская революция в Китае (1911) и Монголия. Внешняя Монголия в период автономии: особенности политико-правового статуса на международной арене, административные институты, характер социального и этнокультурного развития, экономическое положение.

Тема 7. Монгольская революция 1921 г. и провозглашение МНР в 1924 г.
Влияние Великой Октябрьской социалистической революции. Первый съезд МНРП, создание Временного народного правительства. Социально-политические преобразования народного правительства. преобразования

Тема 8. Строительство социализма в Монголии
Этапы социально-политических преобразований в Монголии в рассматриваемый период: реформы в экономике и социальной сфере, административно-правовые в 1924 – 1928 гг. Проявление сопротивления – правый и левый уклоны. Борьба с монастырями и ламством. МНР до и во время второй мировой войны (1925-1945). МНР в 1946-1960 гг., 70-80 годы. Монголия в стадии перемен (1989-1992 гг.).

Тема 9. Политические и социально-экономические преобразования 1990-х гг. - 2000 гг.
Предпосылки и причины кризисных явлений в жизни монгольского государства и общества в конце 1980-х – начале 1990-х гг. Демократические реформы 1989-1992 гг. Изменения социальной структуры монгольского общества вследствие экономических реформ. Изменение роли религиозных организаций в жизни монгольского общества. Изменение роли Монголии в системе международных отношений

Вопросы к экзамену

1.	Державы кочевников на территории Монголии в домонгольский период.
2.	Понятие «кочевая империя» в терминологии и методологии современной исторической науки.
3.	Биография Чингис-хана, его деятельность по объединению монгольских племен,                 завоевательные походы.
4.	Образование Монгольской империи: социально-политическая организация и структура.
5.	Монгольская империя при приемниках Чингис-хана.
6.	«Сокровенное сказание» («Тайная история монголов») – источник по истории монголов X-XIII вв.
 7.          Империя Юань, ее роль в истории монголов.
8.          Буддизм при дворе юаньских императоров
9.	«Цагаан туух» – памятник монгольской истории и культуры периода империи Юань. 
10.	Политическая раздробленность монгольского общества XIV-XVII вв.: монголо-ойратские войны. 
11.	Деятельность Даян-хана по объединению монгольских земель.
12.	Распространение буддизма в Монголии в XVI в.
13.	Erdeni tunumal neretü sudur – памятник по истории и культуре монголов конца XVI в.
14.	Начало маньчжурского завоевания монголов.
15.	Развитие историографических традиций в Монголии – особенности летописей XVII в.
16.	Образование империи Цин и завоевание Южной Монголии.
17.	Социально-политическая организация Халхи XVII в.
18.	«Восемнадцать степных законов» – юридический памятник Халхи конца XVI-XVII вв..
19.	Государственные институты империи Цин в управлении Монголией.
Функции Пекинского буддийского центра.
21.         Халха-Джирум. Памятник монгольского права XVIII в.
22.       Теократическая монархия Внешней Монголии (1911-1919).  
23.        Монгольская революция 1921 г. и провозглашение МНР в 1924 г. 
24.        Строительство социализма в Монголии
25.       Политические и социально-экономические преобразования 1990-х гг. - 2000 гг.
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