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Общие требования

Программа ориентирована на аспирантов, предполагающих вести исследовательскую работу по профилю «всеобщая история (средние века)» со специализацией по истории средневекового Ближнего Востока в хронологическом интервале от возникновения ислама до завоевания османами Сирии и Египта в 1517 г. В связи с этим поступающий должен продемонстрировать хорошее знание классического арабского языка на специально подобранных извлечениях из оригинальных источников, опубликованных в составе хрестоматий.
От поступающего также требуется иметь детальное представление об основных этапах исторического развития Ближнего Востока в VII – начале XVI вв., исламе как социально-политической системе и его направлениях (шиизме, хариджизме, суннизме), Халифате как особом типе государственного образования и пришедших ему на смену светских исламских монархиях, Умаййадах, ‘Аббасидах и наиболее значимых локальных ближневосточных мусульманских династиях.
Содержание программы
Тема 1. Мекканский период в жизни Мухаммада и появление ислама.

Рождение, детство и юность Мухаммада б. ‘Абдаллаха ал-Хашими. Социальная и религиозная ситуация в Мекке в конце VI – начале VII вв. Начало пророческой миссии Мухаммаада (ок. 610 г.). Иудео-христиаснкие и аравийские корни ислама Первые мусульмане и их конфликт с мекканскими язычниками. Эфиопская хиджра.

Тема 2. Мухаммад в Медине. Формирование мусульманской общины.

Договор Мухаммаада с племенами аус и хазрадж и его хиджра в оазис Йасри. Битва при Бадре – первая победа молодой мусульманской общины (624 г.). Битва при Ухуде: горечь поражения (625 г.) «Битва у рва» (627 г.). Худайбийский договор (628 г.) и сдача Мекки Мухаммаду (630 г.). Триумф ислама в Аравии. Кончина Пророка (632 г.).
Тема 3. Война «отступничества от ислама» (ридда) и начало арабских завоеваний.

Проблема преемника. Первый халиф Абу Бакр (632-634). Война «отступничества от ислама» (харб ар-ридда): сопротивление лжепророков и борьба племен против исламского налогообложения. Арабские завовевания как продолжение военных кампаний против аравийских «вероотступников». Первое столкновение с Ираном: иракская кампания Халида б. ал-Валида. Наступление на Византию: победа в битве при Аджнадайне и первые военные успехи в Сирии.

Тема 4. Решающие победы мусульман в правление халифа ‘Умара.

Битва при Йармуке (август 636 г.) и покорение Сирии. Визит халифа ‘Умара (634-644) в Палестину (638 г.) и основные направления его внутренней политки. Битва при ал-Кадисиййи (декабрь 636 г.) и падение Ктесифона, столицы Ирана (637 г.). Разгром Сасанидской державы. Завоеванеи Египта (639-641).

Тема 5. Правление халифа ‘Усмана (644-656) и начало первой гражданской войны.

Убийство ‘Умара и избрание назначенной им коллегией выборщиков (шурой) новго халифа – ‘Усмана. Политика третьего «праведного» халифа и его ошибки. Кодификация Корана. Формирование оппозиции: ши‘ат ‘Али. Внутренняя политика ‘Усмана: последняя волна великих завоеваний. Борьба за Северную Африку и Восточное Средиземноморье. Конце Сасанидской державы. Обострение конфликта внутри мусульманской общины и гибель ‘Усмана. Присяга халифу ‘Али и начала смуты. Поход ‘Али на Басру и конец мединского периода в истории Халифата. «Битва верблюда» (656 г.).
Тема 6. Первая гражданская война и ее значение для истории ислама.

Начало открытого конфликта между ‘Али и Му‘авийей: Битва при Сиффине (657 г.). Третейский суд и раскол в рядах сторонников ‘Али: хариджиты. Возобновление боевых действий и наступление Му‘авийи. Убийство ‘Али и отречение его старшего сына ал-Хасана (661 г.).

Тема 7. Правление Му‘авийи (661-680) и прелюдия ко второй гражданской войне.

Му‘авийа как верховный правитель исламского государства. Борьба против оппозиции в Ираке: Зийад б. Абихи как «вице-король» восточных провинций. Экономическая политика Му‘авийи и социальные отношения в Халифате. На пути к наследственной монархии: Йазид I как наследник Му‘авийи и рождение первой мусульманской династии. Трагедия ал-Хусайна: битва при Кербеле и ее роль в формировании шиитского мировоззрения.

Тема 8. Вторая гражданская война и приход к власти Марванидов.

Мятеж ‘Абдаллаха б. аз-Зубайра. Кончина Йазида I (683 г.) и начало двоевластия. Отречение Му‘авийи II и конец династии Суфйанидов. Совет в ал-Джабийи, присяга Марвану б. ал-Хакаму и битва при Мардж Рахите (684 г.). Борьба Марвана I и его сына и наследника ‘Абд ал-Малика (685-705) за единство Халифата против ‘Абдаллаха б. аз-Зубайра, шиитов и хариджитов: возвышение ал-Хаджжаджа б. Йусуфа.
Тема 9. Халифат Марванидов на подъеме: политика экспансии.

Реформы ‘Абд ал-Малика и их значение для арабского мусульманского государства. Ал-Хаджжадж как «вице-король» восточных провинций. Правление ал-Валида I (705-715), завоевание Северо-Западной Индии (Синда) и Испании. Халифат Сулаймана (715-717) и неудача его попыток овладеть Константинополем. ‘Умар II б. ‘Абд ал-‘Азиз (717-720) – «пятый парведный халиф».

Тема 10. Последние Марваниды и внутренний кризис в Халифате.

Борьба двух «партий» арабской племенной аристократии: кайситов (‘аднанидов, или «северных арабов») и калбитов (кахтанидов, или «южных арабов»), – как важнейший фактор внутренней политики последних Марванидов. Короткое правление Йазида II (720-724). Долгое правление Хишама (724-743) и пограничные конфликты с Византией, тюрками в Средней Азии и берберами в Северо-Западной Африке. Борьба за престол после смерти Хишама: ал-Валид II (743-744), Йазид III (апрель – сентябрь 744 г.) и Ибрахим (сентябрь – декабрь 744 г.). Приход к власти Марвана II. Восстание ибадитов в Йемене, их продвижение на север, захват ими Хиджаза и их разгром.

Тема 11. ‘Аббасидское движение и его триумф
Шиитское движение и его ветви: «крайние шииты» (ал-гулат). Группировка сторонников третьего сына ‘Али Мухаммада б. Ал-Ханафийи и переход руководства ими к потомкам ал-‘Аббаса б. ал-Мутталиба, дяди Пророка. Сторонники ‘Аббасидов: восстание Абу Муслима в Хорасане. Присяга первому аббасидскому халифу ас-Саффаху в Куфе (ноябрь 749 г.). Окончательный разгром Марвана II в битве на реке Большой Заб (январь 750 г.), его бегство в Египет и гибель. Первые шаги новой династии: физическое устранение Умаййадов. Отделение ал-Андалуса от Халифата.
Тема 12. Укрепление новой династии.

Покорение Мавераннахра Абу Муслимом, сражение под Тарадом с китайской армией. Ее значение для политической истории и культуры на мусульманском востоке. Уничтожение Аббасидами людей, приведших их к власти, включая Абу Муслима. Недолгое правление ас-Саффаха (749–754) и переход власти к его брату ал-Мансуру (754–775).
Тема 13. Социальная и религиозная политика ранних ‘Аббасидов

Последствия аббасидского переворота: утрата арабами привилегированного положения, исламизация Ирана и Средней Азии, выдвижение иранской феодальной верхушки. Строительство Багдада и перемещение культурного центра в Ирак. Утрата Куфой прежнего политического значения. Басра как центр религиозного вольномыслия. Религиозная политика ‘Аббасидов. Репрессии против ‘Алидов. Тезис о праве ‘Аббасидов на имамат в силу собственного родства с пророком, а не через передачу его от ‘Алида Абу Хашима.

Тема 14. Халифат ‘Аббасидов в конце VIII – начале IX вв.

Рождение еретических народных движений на базе ислама. Учение о переселении душ. Восстание Сумбада-мага. Восстание ал-Муканны. Возникновение пышного двора Халифов, увеличение расходов, усиление эксплуатации. Восстания в Египте и Мавераннахре (Рафи‘ б. Лайс), поход ар-Рашида на Мавераннахр и его кончина.

Тема 15. Третья гражданская война и ее последствия.
Раскол Халифата на восточную и западную половину, вследствие решения ар-Рашида о разделе власти между сыновьями. Борьба ал-Амина и ал-Ма’муна. Осада Багдада и гибель ал-Амина. Решение ал-Ма’муна заручиться поддержкой ‘Алидов. Назначение алида Мусы ар-Риды наследником и его смерть. Возвращение ал-Ма’муна в Багдад.

Тема 16. Внешняя и внутренняя политика ‘Аббасидов в начале – середине IX в.

Войны с Византией при ар-Рашиде и ал-Ма’муне, их безрезультатность. Стоимость походов. Расцвет науки и культуры при ал-Ма’муне. Байт ал-‘илм, освоение и развитие античного наследия. Успехи математики и астрономии (ал-Хорезми). Основание обсерватории, измерение градуса меридиана. Проникновение идей аристотеликов и неоплатоников в религиозную философию ислама. Му‘тазилизм как следствие этого. Объявление его государственной доктриной, михна. Формирование консервативной идеологии ханбализма. Победа ее при ал-Мутаваккиле.

Тема 17. Социально-экономическое положение Халифата ‘Аббасидов во вторйо половине IX в.
Утрата ‘Аббасидами социальной опоры и создание тюркской гвардии из рабов (гуламы). Обособление в новой резиденции, Самарры. Ее размеры, население, постройки. Потеря халифами самостоятельности, господствующее значение командующих гвардейскими отрядами. Титул амир ал-умара’ и его обладатели. Система икта‘ и налоговых откупов (даман). Размер налогов, система сбора хараджа.

Тема 18. Кризис ‘Аббасидского халифата.

Начало распада Халифата. Образование на его территории независимых и полузависимых государств: Рустамидов (с 777 г.), Идрисидов (с 789 г.), Аглабидов (с 800 г.), Тулунадов (с 868 г.), Саффаридов (с 867 г.). Расулидов (с 897 г.). Рабовладение в Халифате. Количество рабов, способы использования, положение их по мусульманскому праву. Восстание зинджей.

Тема 19. Исмаилитское движение. Халифат Фатимидов.

Возникновение воинствующего направления в шиизме. Происхождение исмаилитов, организация пропаганды. Карматская ветвь исмаилизма. Возникновение государства карматов (890 г.). борьба халифов против карматов. Нападение карматов на Мекку (926 г.). Исмаилитская пропаганда в Северной Африке. Победа исмаилизма в Ифрикийи, ‘Убайдаллах Ал-Махди – халиф. Попытки завоевать Египет. Экономический кризис в Египте и завоевание Джаухаром Египта. Основание Каира и перенос туда столицы Фатимидов. Халиф ал-Хаким и возникновение учения друзов.

Тема 20. Сирия в X–XI вв.

Византийское контрнаступление в Северной Месопотамии и Сирии. Безуспешное сопротивление Хамданидов. Обмен мусульманских пленных на нерукотворного Спаса. Захват византийцами Халеба (962 г.), бездействие Буидов. Завоевание Фатимидами Сирии и столкновение с Византией.

Тема 21. Ирак в X–XI вв.

Кризис аббасидской власти в Ираке. Политические неурядицы и экономические трудности. Возвышение Буидов. Захват Багдада и лишение халифов политической и экономической независимости. Особое положение халифов как символа легитимности власти. Политическая и религиозная борьба в Багдаде, шииты и ханбалиты. Фатимидская пропаганда в Ираке. Захват Багдада ал-Басасири и присяга Фатимидам.

Тема 22. Мусульманская Испания в X–XI вв.

Положение в ал-Андалусе. Войны с христианскими королевствами. Расцвет мусульманской Испании при Абд ар-Рахмане Ш. Принятие им титула халифа. Экономика и культура. Возрастание роли хаджиба. Борьба с Фатимидами за влияние в Северной Африке.

Тема 23. Средняя Азия в X – начале XI вв.

Саманидское государство. Формирование новоиранской-таджикской национальности и культуры. Утрата значения дихканского сословия, отчуждение Саманидов от него, возвышение тюркской гвардии. Образование полунезависимого государства Газневидов. Караханидское наступление, падение Саманидов. Рост могущества Газневидского государства. Походы Махмура Газневи в Северную Индию и начало ее исламизации.

Тема 24. Сельджукские завоевания.

Появление туркмен в Хорасане. Конфликты с Газневидами. Битва под Данденаканом и завоевание Ирана тюрками-сельджуками. Характер Сельджукского государства. Распространение удела икта‘. Завоевание Багдада. Движение туркмен на запад. Литва при Манцикерте и вторжение туркмен в Малую Азию. Политическая структура государства. Соперничество военных и бюрократии. Борьба Фатимидов и Сельджуков за Сирию. Распад единого Сельджукского государства.

Тема 25. Средневековая экономика Ближнего Востока.

Особенности экономики Востока (более высокая урожайность, технические и научные традиции). Пассивный торговый баланс. Начало экономического подъема Западной Европы и стремление торговых городов Италии перехватить у Фатимидов инициативу в торговле. Идея Крестового похода. Обращение императора Алексия к христианскому миру за помощью.

Тема 26. Начало крестоносного движения.

Организация Первого крестового похода. Поход бедных. Прибытие рыцарей в Византию, взаимоотношения их с императором. Столкновения с тюрками-сельджуками. Осада Антиохии. Захват Иерусалима и жестокая расправа с нехристианским населением. Образование четырех государств крестоносцев. Монашеские ордена. Реакция мусульманского мира на первый поход.

Тема 27. Сопротивление крестонсоцам. Зенгиды. 
Борьба крестоносцев и ‘Имад ад-Дина Зенги. Падение Эдессы, столицы одного из крестоносных государств (Эдесского графства), в 1144 г. и Второй крестовый поход (1147–1149). Борьба Нур ад-Дина, сына ‘Имад ад-Дина, с крестоносцами и исмаилитами. Роль медресе как насадителей правоверного суннизма.
Тема 28. Возвышение Саладина.
Приглашение в Египет Курдского отряда Ширкуха. Вмешательство крестоносцев. Пожар Фустата. Назначение Салах ад-Дина (Саладина) фатимидским визирем. Бескровный захват им власти и восстановление суннизма.

Тема 29. Триумф Саладина. Продолжение крестовых походов.
Нападение Рене де Шатийона на мусульман и ответный удар Салах ад-Дина. Разгром крестоносцев под Хиттином и изгнание их из Иерусалима (2 октября 1187 г.) и большей части Палестины. Третий крестовый поход. Гибель Фридриха Барбароссы. Захват Ричардом Львиное Сердце приморских городов. Четвертый крестовый поход 1204 г. – погром Константинополя крестоносцами. Пятый поход (1217–1227) – высадка в Египте и осада Димйата (Дамиетты).

Тема 30. Последствия крестоносного движения. Государство Аййубидов.

Влияние Крестовых походов. Разрушение производительных сил на спорных территориях, деградация городов прибрежной полосы. Подъем торговых городов Италии, прежде всего Венеции и Генуи. Культурный обмен. Социально-экономическая система государства Аййубидов. Государственные монополии. Система икта‘. Культура. Наука и строительство.

Тема 31. Багдадский халифат XII – начала XIII вв.

Восстановление полной независимости ‘Аббасидов при ал-Мустансире (1160–1170). правление ан-Насира. Рост суфийского влияния. Декрет ан-Насира об организации футуввы во главе с халифом. Борьба с Хорезмшахами.

Тема 32. Мусульманская Испания в XII–XV вв.
Падение Умаййадов в Испании. Создание государств Альморавидов и Альмохадов. Успехи Реконкисты. Наука в Испании и роль ее как посредника между арабо-мусульманской и европейской культурой.

Тема 33. Монгольские завоеватели на Ближнем Востоке.

Монгольское нашествие. Вторжение монголов в Западный Иран и Северную Месопотамию. Раздробленность мусульманского мира и неспособность организовать сопротивление. Осада и взятие Багдада. Конец ‘Аббасидского халифата. Вопрос о состоянии Багдада при монголах.

Тема 34. Мамлюкское государство в Египте и Сирии.

Переход власти в Египте к мамлюкским эмирам. Окончательное изгнание крестоносцев. Столкновение с монголами в Сирии и Палестине. Наука при мамлюках. Мамлюкская архитектура. Военное дело. Соперничество с Европой на море.

Тема 35. От Сельджуков к Османам. Османское завоевание Ближнего Востока.

Сельджукские и туркменские государства Малой Азии. Румский и Конийский султанаты. Походы Тимура в Малую Азию и Сирию. Падение Константинополя и османское продвижение в Северной Месопотамии, Сирии и Палестине. Завоевание османами Египта (1517 г.).

Вопросы к экзамену
1. Мухаммад в Мекке и Медине: ислам как религия и социально-политическая система.
2. От мусульманской общины к Халифату, от «войн отступничества от ислама» к арабским завоеваниям.
3. Халифат ‘Умара. Победы ислама в Сирии и Ираке.
4. Халифат ‘Усмана и раскол среди мусульман. Зарождение шиизма. Гибель ‘Усмана и первая гражданская война в Халифате. Хариджиты.
5. Гибель ‘Али. Халифат Му‘авийи, сложение первой мусульманской династии – Суфйанидов. Йазид I и прелюдия второй гражданской войны. Трагедия при Кербеле.
6. Вторая гражданская война. Мятеж ‘Абдаллаха б. аз-Зубайра , отречение Му‘авийи II и падение Суфйанидов. Приход к власти другой ветви Умаййадов – Марванидов, роль в этом ал-Хаджжаджа б. Йусуфа.
7. Халифат Марванидов. Последняя волна великих арабских завоеваний. Закат династии.
8. Аббасидское движение и его победа. Первый аббасидский халиф ас-Саффах.
9. Расцвет Халифата ‘Аббасидов: ал-Мансур, ал-Махди, ал-Хади, ар-Рашид. Багдад как столица Халифата.
10. Третья гражданская война в Халифате, ее причины. Победа ал-Ма’муна, гибель ал-Амина. Религиозная политика ал-Ма’муна, му‘тазилизм. Культурный подъем в правление ал-Ма’муна.
11. Начало общего кризиса Аббасидского халифата. Формирование тюркской гвардии, рост ее влияния, перенос столицы в Самарру. Халиф ал-Мутаваккил, его свержение. Начало распада Халифата. 
12. Временная стабилизация при ал-Му‘тамиде и ал-Му‘тадиде. Утрата ‘Аббасидами светской власти. Буиды. 
13. Исмаилитское движение: карматы, Фатимиды. «Эпоха трех халифов».
14. Мусульманская Испания в X–XV вв.: от расцвета до гибели. Реконкиста.
15. Среднеазиатские династии: Саманиды, Газневиды, Караханиды. Сельджукские завоевания.
16. Крестовые походы и их значение для истории Ближнего Востока. Хамданиды.
17. Саладин и возникновение государства Аййубидов. Багдадский халифат XII – начала XIII вв.
18. Монгольское завоевание Среднего и Ближнего Востока и его последствия.

19. Мамлюкское государство, особенности его внутренней и внешней политики.
20. Румский и Конийский султанаты. От Сельджуков к Османам. Османское завоевание Сирии и Египта.
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