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Общие требования
Программа ориентирована на аспирантов, предполагающих вести исследовательскую работу по профилю «всеобщая история (средние века)» со специализацией по истории и источниковедению Турции в хронологическом интервале от возникновения государства Сельджуков до новейшего времени. В связи с этим поступающий должен продемонстрировать хорошее знание классического турецкого языка на специально подобранных извлечениях из оригинальных источников, опубликованных в составе хрестоматий.

От поступающего также требуется иметь детальное представление об основных этапах исторического развития Турции в рассматриваемый период, ее положения в мире и взаимоотношениях с другими государствами.

Содержание программы
Тема 1. Источники и исследования по истории государства Сельджукидов в Малой Азии. Краткий обзор источников и исследований по истории Турции в XIV-XIX вв. Характер официальной турецкой историографии этого периода. Официальные историографы (вакаэ’ и нювисы, наиболее значительные из них).
Тема 2. Государство Сельджукидов в Малой Азии. 

Государственный строй, система землевладения. Восстание Баба Исхака. Этнические изменения в период XI-XIII вв. Монгольское нашествие. Распад Румского султаната.
Тема 3. Становление Османской империи

Анатолийские бейлики. Политическая история. Система землевладения. Формирование системы управления. Военное дело. 

От бейлика Османов к Османскому государству. Система землевладений. Административная система. Вторжение Тимура. Междоусобные войны.

Тема 4. Османская империя в период своего могущества (2я пол.XV – пер.пол. XVI в.)

Складывание социально-экономической структуры. Централизация государственного управления. Развитие законодательства. Завоевательная политика и международные связи Османской империи. Династийная борьба в конце XV – XVI вв. восстание в Малой Азии.
Тема 5. Османская империя в конце XVI – XVIII вв.

Социально-экономическое положение. Кризис тимарной системы. Военные неудачи. Отношения Турции с западными державами и Россией во второй половине XVII в. Войны Турции в начале XVIII в.. восстание Патрона Халиля. Русско-турецкие войны конца XVIII в. Начало экономической и политической зависимости Турции от иностранных держав.
Тема 6. Историография истории Турции конца XVIII в. – 1853 г. (до Крымской войны). Важнейшие события этого периода: промышленный переворот в Англии и Французская буржуазная революция 1789-1794 гг., повлиявшие на внутритурецкие процессы – первые попытки реформ, национально-освободительные войны в Сербии, Греции и Валахии, русско-турецкие войны.

Сочинения официальных историографов (вакаэ’ и нювисы).

Тема 7. Реформы Селима III.

Основные цели и причины неудач в осуществлении реформ. Борьба внутри правящего класса. Мустафа-паша Байрактар.

Тема 8. Начало модернизации в Турции. Реформы Махмуда II.

Реформаторская деятельность Мухаммеда Али в Египте и ее влияние на политику Махмуда II. Борьба султана с сепаратизмом аянов. Ликвидация янычарского корпуса. Упразднение сипхайской системы. Реформы в сфере государственного и административного устройства, права и культуры.

Тема 9. Начало Танзимата.

Особенности экономического и социального развития в первой половине XIX в. Мустафа Решид-паша и планы новых преобразований. Гюльханейский хатт-и шериф и меры по его осуществлению в ходе проведения реформ первого периода Танзимата.
Тема 10.  Зарождение конституционалистских идей в османском обществе после Крымской войны (1853-1856 гг.).

Крымская война 1853-1856 гг. Ее последствия для Османской империи. Первые займы и концессии. Парижский мирный договор и его значение.

Содержание Хатт-и хумаюна 1856 г. Второй этап вестернизаторских реформ (Танзимат). Формирование официальной идеологии османизма. Идейные доктрины членов тайного общества «Новые османцы». Мидхат-паша и конституция 1876 г.
Тема 11.  Османская империя в мировой экономической системе.

Усиление экономической и политической зависимости Турции от европейских держав. Установление иностранного финансового контроля. Железнодорожные концессии. «Режи». Суэцкий канал и Багдадская железная дорога. Особенности развития капиталистических отношений, характер изменений в социальной структуре и национальные процессы в османском обществе.
Тема 12. Панисламизм в эпоху правления султана Абдул Хамида II (1876-1908).

Внутренняя и внешняя политика Абдул Хамида II. Социальная база деспотического режима. Абдул Хамид II как султан-халиф. Причины усиления национальных и религиозных конфликтов в империи. Роль доктрины панисламизма.
Тема 13.  Революция 1908-1909 гг. Правление младотурок.

Зарождение буржуазно-революционного движения. Образование общества «Иттихад ве терраки». Состав младотурецких организаций и характер их деятельности в стране и в эмиграции. Сближение младотурок с оппозиционными организациями нетурецких народов. Парижский конгресс и его решения. Отличительные черты младотурецкой революции. Деятельность младотурок на начальном этапе «второго конституционного периода». Их позиции в новом парламенте. Контрреволюционный мятеж 1909 г. и его подавление. Свержение Абдул Хамида II. Установление младотурками своего политического господства. Основные направления деятельности Комитета «Единение и прогресс» (КЕП). Идейная доктрина младотурок и реакция нетурецких политических организаций на ее реализацию.
Тема 14. Османская империя накануне Первой мировой войны.

Триполитанская и балканские войны. Обострение политической борьбы. Партия «Хюрриет ве итиляф» и ее деятельность. Государственный переворот 1913 г. Младотурецкий «триумвират» у власти. Изменения в экономической и национальной политике младотурок. Закон о поощрении промышленности. Влияние идей пантюркизма на пересмотр идеологической доктрины младотурок. Зия Гекальп и «турецкие очаги». «Особая организация» КЕП и цели ее деятельности.
Тема 15.  Османская империя в годы Первой мировой войны.

Военная реформа Энвер-паши и усиление влияния кайзеровской Германии на внешнюю политику младотурок. Миссия Лимана фон Сандерса.

Османская империя – союзник Германии в Первой мировой войне. Заключение германо-турецкого военного союза и попытка отмены капитуляций. Действия турецких войск на Кавказе и в зоне Суэцкого канала. Операции войск Антанты в районе Дарданелл и на Месопотамском фронте. Восстание арабских племен в Хиджазе. Планы держав Антанты по разделу «оттоманского наследства». Соглашение Сайкс-Пико. Состояние османской экономики в годы войны. Хозяйственная разруха, разрыв сложившихся экономических связей, ухудшение положения народных масс. Развитие турецкой национальной буржуазии в условиях военной конъюнктуры. Обострение внутриполитического кризиса и репрессивные меры властей. Закон о «депортации» и результаты его применения. Выход России из войны. Брест-Литовский мирный договор. Закавказская авантюра Энвер-паши и разгром турецких войск в Месопотамии. Крах младотурецкого режима. Мудросское перемирие 30 октября 1918 г.

Тема 16. Идеи «европеизации» в общественно-политической жизни Османской империи эпохи Нового времени. Новые явления в культурной жизни Турции. Просветительские течения.

Тема 17. Историография периода Танзимата.

Слабое влияние прогрессивных принципов на турецкую историографию. Игнорирование социально-экономической истории. Народных турецких и национально-освободительных движений угнетенныхъ народов в Османской империи

Тема 17. Турецкая историография в период от младотурецкой революции и до конца Османской империи (1908-1918).

Новые веяния в турецкой историографии после революции. Основание в 1910 г. научного исторического общества «Тарих-и Османи Энджумени» и его журнала. Нарождение нового поколения турецких историков. Общая оценка итогов турецкой историографии Нового времени в дореспубликансий  период.
Тема 18. Источниковедение и историография как предметы научного изучения. Методы и подходы к изучению истории Турции. Основные принципы и модели периодизации историографии региона.
Тема 19. Специфика исторического познания. Исторический источник и исторический факт. Категориальный аппарат исторической науки. Принципы исторического познания. Историзм как способ мышления и как принцип научного познания. Современные трактовки принципа историзма. Принцип системности в изучении истории. Социальная система и исторические структуры. Формационный и цивилизационный подход в осмыслении прошлого.
Тема 20. Общенаучные методы и их место в историческом исследовании (историко-сравнительный, историко-генетический, ретроспективный и др.). Основные типы моделей. Школа «Анналов» и ее место в послевоенном развитии исторической науки. «Глобальная история» Ф. Броделя. Школа «Анналов» в 70-80-е годы. Модернизация теоретико-методологических основ западной историографии. «Новая научная история» и ее разновидности. Расширение предмета истории. Появление новых исследовательских методик. Новые субдисциплины. История ментальностей. Фрагментизация исторической науки. «Возрождение нарратива».

 Тема 21. Текстологическая работа, связанная с изданием их текстов и переводом на европейские языки – основное направление в изучении летописей и иных письменных источников на восточных языках.

Вопросы к экзамену
1. История как научная дисциплина, ее предмет и методы.

2. Понятие исторического источника. Типы источников.

3. Источники по истории Турции.

4. Образование государства Сельджукидов. 

5. Эпоха Тимуридов: социально–экономические и культурные аспекты. 

6. Кочевые государства Кара–Коюнлу и Ак–Коюнлу. 

7. Завоевание арабских стран Турцией.

8. Образование государства Османов. 

9. Социально-экономические отношения в государстве Османов. 

10. Танзимат

11. Международное положение Османской империи на пороге нового времени. 

12. Движение за реформы в Османской империи. 

13. Младотурецкая революция 1908-1909 гг. Правление младотурок. 

14. Официальные доктрины в идеологии и политике Османской империи (османизм – панисламизм). XIX –начало XX в

15. Распад Османской империи и национально-освободительное движение в Турции после Первой мировой войны. 

16. Мустафа Кемаль Ататюрк. 

17. Русско-турецкие войны
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